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1. XI. yüzyılda sık sık imparator değişiklikleri yaşayan 
Bizans İmparatorluğu, Balkanlarda;
I. Peçenek,
II. Uz,
III. Kuman

güçlerinden hangilerinin akınlarıyla uğraşmak zorun-
da kalmıştır?

A) Yalnız I B) Yalnız II C) I ve II

D) I ve III E) I, II ve III

2. Ordusunu her an savaşa hazır tutmak zorunda olan 
Bizans, ihtiyaç duyduğu parayı karşılamak için zaten zor 
durumda olan halktan daha fazla vergi toplamaya başla-
mıştır.

Bu durum aşağıdakilerden hangisine sebep olmuş-
tur?

A) Bizans’ın zenginleşmesine

B) Halkın fakirleşmesine ve memnuniyetsizliğine

C) Bizans’ın fetihlerinin artmasına

D) Halkın yeni geçim kaynakları yaratmasına

E) Anadolu’nun zenginleşmesine

Oğuz Göçleri ve Anadolu - Anadolunun Türkleşmesi
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3. Aşağıdaki tarihçilerden hangisi Bizans imparatorları-
nın Ermeniler üzerindeki baskılarını ve Ermenilerin 
yaşadıklarını o dönemin eserlerinde anlatmıştır?

A) Urfalı Mateos

B) Bodrumlu Heredotos

C) İbrahim Hakkı Uzunçarşılı

D) İlber Ortaylı

E) Miletli Hekataios

4. Aşağıdakilerden hangisi Anadolu’nun fethini hızlan-
dıran nedenlerden biri değildir?

A) Malazgirt Savaşı’nı Selçukluların kazanması

B) Bizans’ın gücünün kırılması

C) Anadolu Türk beyliklerinin müstakil hareketleri

D) Haçlı seferlerinin başlatılması

E) Bölge halklarının Selçuklulara direnmemesi

5. Aşağıdakilerden hangisi Anadolu’da kurulan ilk Türk 
beyliklerinden biridir?

A) Karesioğulları  

B) Germiyanoğulları

C) Çaka Beyliği

D) Menteşeoğulları

E) Karamanoğulları

6. Bizans-Müslüman mücadeleleri Anadolu’daki şehir ve 
kasabaları harabeye çevirmiş, bölgede nüfus oldukça 
seyrelmiştir. 

Bu mücadelelerin sonucunda;
I. bölge halkının zarar gördüğü,
II. insanların refah düzeylerinin arttığı,
III. yaşadıkları bölgeleri terk edenlerin olduğu,

gelişmelerinden hangilerinin yaşandığı savunulabilir?

A) Yalnız I B) Yalnız II C) I ve II

D) I ve III E) II ve III
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7. Aşağıdakilerden hangisi XI. yüzyılda Bizans impara-
torluğunun Anadolu’ya hâkim olduğu dönemde Ana-
dolu’da bulunan milletlerden biridir?

A) Slavlar B) Germenler

C) Rumlar D) İtalyanlar

E) İngilizler

8. Sefalet içindeki Anadolu halkı, Bizans tekfurlarının ada-
letsiz vergilerine karşı Türklerin haraç ve cizye vergilerini, 
çoktan kabullenmiştir.

Bu durum aşağıdakilerden hangisine sebep olmuştur?

A) Türklerin Anadolu’ya kolayca yerleşmesine

B) Bizans’ın Türkleri durdurmasına

C) Türklerin Anadolu’yu terk etmesine

D) Türklerin Mezopotamya’ya hâkim olmasına

E) Bizans’ın giderek güçlenmesine

9. Bizans, XI. yüzyıl başlarında Doğu Anadolu’daki Ermeni 
prensliklerini yıkıp buradaki halkı kitleler hâlinde Orta 
Anadolu’ya sürmüştür.

Bizans’ın bu hamlesinin nedeni aşağıdakilerden han-
gisidir?

A) Ermenilerin mimaride gelişmiş olması

B) Selçukluları Anadolu’dan atmak istemesi

C) Ermenilerin Bizans’ın yanında yer almaması

D) Ermenilerin güçlenmesi

E) Süryanilere yanaşılmak istenmesi

10. Anadolu’da yaşanan aşağıdaki gelişmelerin hangi-
sinden sonra Selçuklular Anadolu’yu yurt edinme 
politikalarını tamamen uygulayabilmişlerdir?

A) Malazgirt Savaşı

B) Kösedağ Savaşı

C) Haçlı Seferleri

D) I. Viyana Kuşatması

E) II. Viyana Kuşatması
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1.E 2.B 3.A 4.D 5.C 6.D 7.C 8.A 9.C 10.A 11.E 12.D

11. Aşağıdaki beyliklerden hangisi Malazgirt Savaşı son-
rasında kurulan ilk Anadolu Türk beyliklerinden biri 
değildir?

A) Mengücekler B) Dilmaçoğulları

C) Saltuklular D) Artuklular

E) Sasaniler

12. II. Basileos’un (Bazileus) 1025’te ölümünden sonra 
uzun süre yönetimde istikrar yakalayamayan Bizans’ta, 
devlet düzeni bozulmuş ve halkın devlete olan güveni 
sarsılmıştır.

Bu dönemde Anadolu’da aşağıdaki milletlerden han-
gisi yoktur?

A) Türkler B) Ermeniler

C) Süryaniler D) Slavlar

E) Rumlar



Sınıf

ÜNİTE

ÖĞRENCİNİN
ADI 
SOYADI
SINIF 
NO

KONU

DEĞERLENDİRME DOĞRU YANLIŞ NET PUAN

Tarih10.

Yerleşme ve Devletleşme Sürecinde
Selçuklu Türkiyesi

DİJİTAL 
TEST

H
I
Z

R
E
N
K

1. Türk toplumunda milletin oluşturduğu en büyük siya-
si teşkilat aşağıdakilerden hangisidir?

A)İl B)Oguş C)Budun

D)Boy E)Urug

2. 1081’den itibaren İzmir merkezli olarak denizcilik faa-
liyetlerine başlayan ilk Türk beyliği olan ve 40 parça-
lık donanmayla Midilli, Sakız, Sisam ve Rodos gibi 
stratejik öneme sahip adaları fetheden Türk beyliği 
aşağıdakilerden hangisidir?

A) Dilmaçoğulları B) Çaka Beyliği

C) Ahlatşahlar D) Mengücekler

E) Danişmentler

2

Anadolu’nun Türkleşmesi
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3. Zaman zaman şehzadeler, taht mücadelelerinde birbirle-
rine üstünlük sağlayamamıştır. 

Bu durum karşısında tecrübeli devlet adamlarının 
uzlaşmayı sağlamasıyla şehzadeler;
I. eş hükümdarlar şeklinde devleti yönetmek,
II. büyük kardeşe tabi olmak,
III. rakip devletin başına geçmek

uygulamalarından hangilerini yapmışlardır?

A)Yalnız I B)Yalnız II C)I ve II

D)II ve III E)I, II ve III

4. Türkiye Selçuklularında ordu Büyük Selçuklu ordusuyla 
aynı özellikleri taşımaktadır.

Aşağıdakilerden hangisi bu orduyu oluşturan kuvvet-
lerden biri değildir?

A) Türkmenler 

B) Hassa kuvvetleri (gulâmlar)  

C) İkta sahiplerinin verdiği kuvvetler 

D) Vassal devlet kuvvetleri 

E) Bizans’tan gelen askerler

5. Türkiye Selçukluları zamanında Anadolu’da gelişen Türk 
İslam medeniyeti doğudan gelen bilim ve sanat adamla-
rıyla da kuvvetlenmiştir. 

Doğudan gelen âlim ve sanatkârlar, özellikle Anado-
lu’da;

I
mutasavvıf

II
düşünür

III
köylü

gruplarından hangilerinin yetişmesini sağlamıştır.

A) Yalnız I B) Yalnız II C) I ve II

D) II ve III E) I, II ve III

6. 1081 yılı Türk Deniz Kuvvetleri’nin kuruluş yılı olarak 
kabul edilmektedir.

Bu durum aşağıdakilerin hangisinden kaynaklanmak-
tadır?

A) Çaka Bey’in denizcilik faaliyetlerine başlamasından

B) Anadolu Selçuklularının Akdeniz’e hakim olmasından

C) Bizans’ın İstanbul’u terk etmesinden

D) Mengüceklerin donanma kurmasından

E) Danişmentlilerin kale inşa etmesinden
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7. Türk toplumunda ailelerin oluşturduğu yapı aşağıda-
kilerden hangisidir?

A) İl B) Oguş C) Budun

D) Boy E) Urug

8. Selçuklular ile Bizans arasında yapılan Miryokefalon 
Savaşı hakkında aşağıdaki bilgilerden hangisi doğru-
dur?

A) Bizans güçlenmiştir.

B) Bizans’ın doğu seferleri artmıştır.

C) Bizans’ın batı seferleri artmıştır.

D) Selçuklu hükümdarı bu savaşta esir düşmüştür.

E) Türklerin Anadolu’dan atılamayacağı kesinleşmiştir.

9. Türkiye Selçuklularında Veliahtlık, Eski Türk geleneğinde 
olduğu gibi babadan oğula, oğul küçük ise kardeşe geçse 
de bu durum taht kavgalarını önlemeye yetmemiştir.

Bu durumun yaşanmasının nedeni aşağıdakilerden 
hangisidir?

A) Ülkenin dış müdahaleye açık olması

B) Ülkenin, hanedanın ortak malı sayılması

C) Ülkenin sınırlarının açık olması

D) Veliahtların sayısının çok fazla olması

E) Ailelerin mücadeleleri körüklemesi

10. Diğer Türk devletlerinde olduğu gibi Türkiye Selçuk-
lularında da veraset sisteminin bazı kurallara bağlan-
masının temel amacı aşağıdakilerden hangisidir?

A) Büyük veliahtı korumak

B) Taht kavgalarını önlemek

C) Kut verilen aileyi korumak

D) Devletin devamlılığını veliahtlara bağlamak

E) En deneyimli veliahtı başa geçirmek
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11. Selçuklularda donanma kumandanlarına Reis’ül-Bahr 
veya sahillerin kumandanı anlamında Meliküs-Sevâhil 
denirdi. Donanma kumandanlarına ayrıca Emîr-i Sevâhil 
de denilmiştir.

Bu durum aşağıdakilerden hangisinin göstergesidir?

A) Selçukluların zengin bir devlet olduğunun

B) Devletin donanmaya sahip olduğunun

C) Komutanların iyi eğitim aldıklarının

D) Ticarete önem verildiğinin

E) Meliklerin iyi yetiştiğinin

12. Türkiye Selçuklularının devlet yönetimi hakkında aşa-
ğıdakilerden hangisi söylenemez?

A) Devletin başında Sultan bulunmaktadır.

B) Devletin yönetim merkezi saraydır.

C) Sultanlar seçimle işbaşına gelirler.

D) En yüksek yönetim organı Divan-ı Saltanat’tır.

E) Divân-ı Saltanat’a sultandan sonra devletin en yetkili 
kişisi olan vezir başkanlık etmiştir.
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1. Haçlı Seferlerin nedenlerinden en önemlisi Hristiyanlar 
için kutsal kabul edilen şehirlerin Müslümanların eline 
geçmesidir.

Aşağıdakilerden hangisi bu kutsal şehirlerden en 
önemlisidir?

A) Urfa B) Antakya C) Halep

D) Kudüs E) Şam

2. Türklerin Bizans topraklarını ele geçirmeye başlama-
sı Haçlı Seferlerinin nedeni olarak değerlendirildiğin-
de aşağıdaki gelişmelerden hangisinin bu süreci 
başlattığı söylenebilir?

A) Yassı Çimen Savaşı

B) Malazgirt Savaşı

C) Anadolu’da Moğol İstilası

D) Kösedağ Savaşı 

E) İstanbul’un Fethi 

3

Haçlılar Karşısında Türkler
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3. XI. yüzyılda Katolik Kilisesi‘nin, halkı seferlere teşvik 
etmesinin nedenleri arasında aşağıdakilerden hangi-
si yer almaz?

A) Osmanlı’nın Balkanlarda ilerleyişini durdurmak 

B) Ortodoks kilisesini tahakküm altına alma

C) Kudüs gibi kutsal toprakları Müslümanlardan alma

D) Katolik egemenlik sahasını genişletmek

E) Kilisenin maddi gelir sağlamak istemesi

4. Doğu’dan gelen ticaret yollarının Müslümanların eline 
geçmesi Haçlı Seferlerinin nedenlerinde biridir.

Metinde sözü edilen ticaret yolları arasında;
I. İpek Yolu,
II. Kürk Yolu,
III. Baharat Yolu

unsurlarından hangileri yer almaktadır?

A) Yalnız I B) Yalnız II C) I ve II

D) I ve III  E) I, II ve III

5. • Musul Atebeyliği Zengilerin Haçlılardan Urfa, Halep 
ve Şam‘ı geri alması üzerine düzenlenmiştir.

• I. Mesut Haçlıları durdurmuştur.
• İlk kez kral ve imparatorların katıldığı Haçlı seferidir.

Yukarıda bilgileri verilen Haçlı Seferi hangi seçenekte 
verilmiştir?

A) I. Haçlı Seferi        

B) II. Haçlı Seferi

C) III. Haçlı Seferi

D) IV. Haçlı Seferi

E) V. Haçlı Seferi

6. Avrupa’da IV. Haçlı Seferine katılım beklenenden az 
olmuştur.

Bu durumun temel nedeni aşağıdakilerden hangisi-
dir?

A) Halkın Coğrafi Keşiflere yönelmesi

B) Reform hareketinin başlaması

C) Skolastik düşüncenin sona ermesi

D) Aydınlanma Çağı’nın başlaması

E) Önceki seferlerde istenilenlerin elde edilememesi
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7. Haçlılar tarafından kurulan Urfa Kontluğu’na 1144 tarihin-
de Musul Atabeyi İmadeddin Zengi, Antakya Prensliği’ne 
ise 1268’de Memlûk Sultanı Baybars tarafından son veril-
miştir. Ayrıca 1109 yılında kurulan Trablus Kontluğu da 
1289 yılında yine Memlûklular tarafından ortadan kaldırıl-
mıştır.

Buna göre aşağıdakilerden hangisine ulaşılamaz?

A) Haçlı Seferleri tam olarak başarıya ulaşamamıştır.

B) Ortadoğu’da Haçlı Seferlerinin izleri silinmiştir.

C) Haçlı tahribatı sonucu İslam kültürü zayıflamıştır.

D) Feodalite Ortadoğu’da tutunamamıştır.

E) Memlûklular, Kuzey Afrika’da Haçlı egemenliğine son 
vermiştir.

8. I. Haçlı Seferi sonrası genel görünüm Haçlıların başarılı 
olduğu yönündedir.

Bu başarıda; 
I. Büyük Selçukluların dağılma sürecinde olması, 
II. Türkiye Selçuklularının henüz kuruluş aşamasında 

bulunması, 
III. Doğu dünyasının birlik ve beraberlikten yoksun olma-

sı 

gibi unsurlardan hangilerinin etkili olduğu söylenebi-
lir?

A) Yalnız I B) Yalnız III  C)I ve II

D) II ve III E) I, II ve III

9. Aşağıdakilerden hangisi Haçlı Seferleri ile Avrupalıla-
rın İslam dünyasından öğrendiği gelişmelerden biri 
değildir?

A) Kağıt B) Pusula C) Matbaa

D) Tüfek E) Barut

10. Aşağıdakilerden hangisi Haçlı Seferleri sonucunda 
meydana gelen gelişmelerden biri değildir?
A) Türkiye Selçukluları başkenti İznik’ten Konya’ya taşı-

mıştır.
B) Orta Asya’dan Anadolu’ya yoğun bir göç dalgası ya-

şanmıştır.
C) Türklerin baskısından kurtulan Bizans, bir süreliğine 

rahatlamıştır.
D) Haçlılar, bazı Ortadoğu şehirlerinde kontluklar kur-

muşlardır.
E) Batı Anadolu’nun bir kısmı Bizans egemenliğine geç-

miştir.
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11. Haçlıların kalabalık orduları geçtikleri Anadolu, Suriye 
gibi coğrafyalarda büyük tahribatlar yapmışlardır.

Bu tahribatın sonunda belirtilen bölgelerde aşağıda-
kilerden hangisinin yaşandığı söylenemez?

A) Tarımsal üretimin aksaması

B) Yağmacılık faaliyetlerinin yaşanması

C) Huzur ve güven ortamının bozulması

D) Bilim ve kültür seviyesinin artması

E) Bazı yerleşim yerlerinde katliamların yaşanması

12. Haçlı Seferlerinin aşağıdaki sonuçlarından hangisi-
nin ekonomi kavramı ile ilgili olduğu söylenemez?

A) Doğu-Batı ticaretinin gelişmesi

B) Akdeniz ticaret limanlarının öneminin artması

C) Avrupa’da bankacılık sisteminin gelişmesi

D) Avrupa’da papaya olan güvenin azalması

E) Anadolu, Suriye gibi bölgelerde üretimin aksaması
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1. XII. ve XIII. yüzyılda Anadolu’nun Türkleşmesi ve 
İslamlaşması sürecinde aşağıdakilerden hangisine 
karşı mücadele edildiği söylenemez?

A) Bizans İmparatorluğu                       

B) Haçlılar

C) Batı Roma İmparatorluğu                

D) Moğollar

E) Gürcü Krallığı

2. Harzemşahlarla Türkiye Selçuklu Devleti arasında 
yaşanan 1230 Yassı Çimen Savaşı ile ilgili aşağıdaki 
bilgilerden hangisi doğru değildir?

A) Harzemşahların Anadolu’ya yerleşme isteği sonucu 
yaşanmıştır.

B) Moğolların Anadolu’ya girmesini kolaylaştırmıştır.

C) Savaş sonucu Harzemşahlar siyasi ve askerî yönden 
zayıflamıştır.

D) Savaş sonucunda kazanılan zaferle Türkiye Selçuk-
ları yıkılış sürecine girmiştir.

E) Türk İslam devletlerinin bu mücadelesi iki tarafa da 
fayda sağlamamıştır.

4

Anadolu’da Moğol İstilası
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3. Moğol İstilası’nın önünden kaçarak Anadolu’ya gelen 
Oğuzların aşağıdakilerden hangisine neden olduğu 
söylenemez?

A) Anadolu’da Türk nüfusunun artmasına

B) Büyük Selçuklu Devleti’nin yıkılmasına

C) Anadolu’da toplumsal dengenin bozulmasına

D) Babailer Ayaklanmasının çıkmasına

E) İkinci dönem Anadolu Türk beyliklerinin kurulmasına

4. Türkiye Selçuklu Devleti’ni güçsüz duruma düşüren 
Bâbailer Ayaklanması sonucu, devlet yönetimi zayıflamış 
ve bu zafiyet Moğollara, Anadolu’nun istilası yolunda 
umut vermiştir.

Metinde belirtilen durumun Türkiye Selçuklularının 
aşağıdaki savaşlardan hangisini kaybetmesinde rolü 
olmuştur?

A) Kösedağ                  

B) Mohaç           

C) Koyunhisar

D) Dandanakan        

E) Mercidabık

5. Kösedağ Savaşı’ndan sonra Anadolu’da ilerlemeye baş-
layan Moğollar Sivas’ı ve Kayseri’yi  yağmaladıktan sonra 
Türkiye Selçuklularını vergiye bağlayarak geri dönmüş-
tür.

Moğolların Anadolu’yu doğrudan yönetmeyip geri 
dönmelerinin temel nedeni aşağıdakilerden hangisi-
dir?

A) Kültürel açıdan ileri, özgürlüğüne düşkün Türkleri yö-
netmenin zor olduğunu bilmeleri

B) Moğolların yeterince toprağa sahip olmaları

C) Anadolu’nun coğrafî olarak Moğolların ilgisini çekme-
mesi

D) Moğolların Bizans ile mücadeleyi göze alamaması

E) Anadolu’nun ekonomik açıdan yetersiz bulunması

6. Moğol İstilasının Anadolu’daki izlerinin silinmesinde;
I. Osmanlı Devleti’nin güçlenmesi,
II. İkinci dönem Türkmen beyliklerinin kurulması,
III. Ahi Teşkilatı gibi sosyal oluşumların ortaya çıkması

gelişmelerinden hangilerinin payı olduğu savunulabi-
lir?

A) Yalnız II B) I ve II C) I ve III

D) II ve III E) I, II ve III    
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7. Malazgirt ve Kösedağ savaşlarından sonra Anadolu’da 
kurulan Türk beylikleri müstakil ya da yarı müstakil dev-
letler gibi hareket etmişlerdir. Ancak bu durum Avrupa’da-
ki gibi feodalitenin ortaya çıkmasına neden olmamıştır.

Anadolu Türk beyliklerinin Anadolu’da feodaliteye 
neden olmamasında aşağıdaki durumlardan hangisi-
nin etkili olduğu söylenebilir?

A) Türk Töresi’nin feodaliteye engel olması

B) Beyliklerin Avrupa’daki gelişmelerden habersiz olma-
ları

C) Anadolu’ da özel mülkiyet kavramının olmaması 

D) Anadolu’nun topraklarının yeterince verimli olmaması

E) Türklerin tarım ve hayvancılıkla uğraşmaları

8. Moğol İstilası öncesinde Anadolu’ya gelen, boy yapısı ile 
nüfuzlarını korumak için yerleşik hayata geçmek isteme-
yen Türkmenler, batıdaki uçlara doğru yönlendirilmiştir.

Bu uygulama ile Türkmenlerin aşağıdaki özelliklerin-
den hangisinden yararlanılmak istendiği savunulabi-
lir?

A) Teşkilatçı B) Savaşçı C) Kültürel

D) Ekonomik E) Siyasi

9. Aşağıdakilerden hangisi İkinci Dönem Anadolu Türk 
beyliklerinin kurulmasında etkili olan gelişmelerden 
biri değildir?

A) Moğolların önünden kaçan Türkmenlerin Anadolu’ya 
yerleşmesi

B) Türkiye Selçuklularının merkezî otoritesinin zayıfla-
ması

C) Osmanlı Devleti’nin diğer beylikleri egemenliği altına 
almaya çalışması

D) Anadolu’ya gelen Türkmenlerin boylar halinde yarı 
bağımsız veya bağımsız olmayı tercih etmesi

E) Türkmenlerin teşkilatçı bir yapıya sahip olmaları

10. 
I. Karamanoğulları Karaman ve civarında 

kurulmuştur. Kendilerini 
Türkiye Selçuklu 
Devleti‘nin devamı olarak 
görmüş, Türkçe‘yi resmî 
dil olarak kabul etmiştir.

II Osmanoğulları Bilecik ve Kütahya 
civarında kurulmuştur. 
Güçlenerek bir 
imparatorluk hâline 
gelmiştir.

III Aydınoğulları Kırşehir ve çevresinde 
kurulmuş, tarım ve 
hayvancılık faaliyetleri ile 
uğraşmışlardır.

IV Karesioğulları Balıkesir ve Çanakkale 
çevresinde kurulmuş, 
denizcilik faaliyetleri ile 
uğraşmışlardır.

V Menteşeoğulları Muğla ve çevresinde 
kurulmuş, denizcilik 
faaliyetleri ile 
uğraşmışlardır.

Tabloda ismi ve özellikleri verilen beyliklerin hangisi-
nin özelliği yanlış eşleştirilmiştir?

A)  I   B) II C) III D) IV E) V


